

# 共度暖心年 再写新故事

本报记者 赵晓曦



特别报道

春节是万家团圆、辞旧迎新的喜庆日子，承载着大家对未来的美好期盼。

乙巳蛇年春节，街头巷尾升腾着浓浓的年味，千家万户洋溢着团圆的温馨。受灾群众乔迁新居，房门贴上了喜庆的春联；社区食堂支起圆桌，为独居老人准备了丰盛的团圆饭；群众的腰包鼓了起来，置办了更丰富的年货……人们促膝围坐、感受亲情、共话收获、分享欢乐，以不同的方式共度新年。

——编者

## 从入住新房看群众的安居年

“咱们再接再厉，好日子更有盼头”

夜幕降临，辽宁省葫芦岛市建昌县大屯镇唐王谷村董杖子屯“移民新村”里，太阳能路灯亮了起来，村民家屋檐下的红灯笼也亮了。村民董玉权家的窗上贴着“福”字窗花，火炕烧得热乎。灶台上，大锅里炖着排骨，一掀锅盖，热气腾腾。一家人围坐桌边，董玉权5岁的小孙子吃得正香。

之前，董玉权住在离这里不远处的山谷里。去年8月，这里发生严重洪灾，董杖子屯26户村民被集中安置到了“移民新村”。回忆起当时的情形，董玉权忍不住红了眼眶：“房子被冲垮了，家当全没了，心里没底，不知道往后的日子要怎么过。后来，政府帮我们重建住房，我们又有了新家。”

入冬前，董玉权一家搬进了96平方米的新房。“能在新房子里吃上团圆饭，这个春节，我们尤其珍惜。”董玉权说。

在河南省郑州市沁河苑小区，打拼多年的徐春阳第一次在城里过年。他煮好饺子，

端上餐桌，菜肴的热气在暖黄色的灯光下氤氲，香气溢满房间。“以前，我一直租房子住，现在有了自己的房子，今年我和爱人在城里的新房过新年。”徐春阳满心喜悦。

去年7月，一则郑州市保障性住房的配售公告，让一直渴望有一套属于自己的房子的徐春阳倍感欣喜。申请、摇号、选房、签约，徐春阳顺利选购了一套房子。“房子是精装修的，我简单添置了一些家具家电便入住了。”徐春阳说，和他一起入住该小区的，还有近570名新业主。

新房里，家人闲坐，灯火可亲。人们品尝着团聚的喜悦，杯子里斟满对未来的憧憬，言语里满是对新生活、好日子的向往。

董杖子屯“移民新村”，笑声不时从屋子里面出来。董玉权说：“等过了年，咱把种的果树好好收拾收拾，增加点收入；儿子儿媳在外打工，干得不错。咱们再接再厉，好日子更有盼头。”再过一年，董玉权的小孙子就该上小学了。

沁河苑小区里，徐春阳和妻子吃过晚饭，坐在餐桌旁聊天。“新房够大，三室两厅，还有电梯，等天气暖和了，把咱爸妈也接到郑州住几天。”说起新一年的计划，小两口眼里满是笑意。

## 从社区服务看老人的幸福年

“多关注老人家里情况，让大家开开心心、安安全全”

除夕这天，云南省昆明市呈贡区乌龙街道朝云社区党群服务中心里，社区党员和志愿者们早早忙碌起来，包饺子、蒸制米糕。为让独居老人、困难群众热热闹闹地过年，社区精心准备了一场温馨的团圆饭。

看着大家包饺子，刚进屋的刘奶奶兴致勃勃地加入其中。“我们在社区吃团圆饭。”一旁，霍大爷的家人打来视频电话，老人拿着电话介绍着，笑得合不拢嘴。

不一会儿，热气腾腾的菜肴陆续上桌：鲜香诱人的麻辣蒸鱼、冒着热气的小火锅，还有呈贡特有的蒸米糕，上面刻着“春节快乐”的字样。“新的一年里，祝大家身体健康，样样

好！”朝云社区党支部书记段沁怡说。

在安徽省六安市金安区望城街道正阳社区，党总支书记时运丽和两名志愿者提着水果、饺子，来到83岁的居民范孝成家中，“范叔，我们来看您啦，祝您蛇年安康、万事如意。”

正阳社区老年群体较多，60周岁以上老人近1500人，其中生活比较困难的独居老人有33人。“有些老人行动不便，孩子们也因为工作或其他原因不能回来一起过年，他们难免会觉得孤独。”时运丽说，“我们加大春节期间走访、帮扶力度，让老人们能够温暖过大年。”

时运丽走进范孝成家的厨房，环顾四周，一边检查燃气、电气安全，一边叮嘱：“范叔，多注意用电用气安全。”

“你们太贴心了。”范孝成招呼大家坐下，准备泡茶，“大过年的，喝口茶歇歇吧。”

“您别客气了，我们改天再来。”志愿者扶老人坐下，“春节期间，社区都有人值班，有啥事就打电话。”

一个社会幸福不幸福，很重要的是看老年人幸福不幸福。社区里和乐质朴的年味儿，诉说着尊老敬老、睦邻友好的温馨故事。

朝云社区的团圆饭接近尾声，老人们围坐在一起，分享着各自的故事。志愿者们忙前忙后，端茶倒水。“春城景色好迷人，姐姐妹妹去游春……”花灯爱好者严奶奶即兴唱起了花灯调。

与范孝成告别后，时运丽一行赶往另一户老人家中。“春节期间要多关注老人家里情况，让大家开开心心、安安全全。”时运丽说。

## 从饭桌看困难家庭的增收年

“有好政策和好技术，大家就能一起致富”

“养猪场赚了不少钱，我们一家人好好过个年！”重庆市丰都县三合街道双庙社区居民朱继生和家人、邻居们一起热热闹闹吃刨汤。

吃刨汤是一种杀年猪聚餐、过新年的当地民俗。

院坝里，临时垒的土灶，上面置口大锅，炉灶里的火烧得正旺。朱继生将食材洗切入锅、大火翻炒、盖锅焖煮。不久后，一盘盘热气腾腾的美食便上桌了。

今年是个热闹年，而几年前，朱继生一家日子却过得并不宽裕。那时，妻子患病，一直在外务工的朱继生不得不回来照顾家庭，就近打零工维持生活。“得知我家情况后，村里为我申请扶贫金融贷款修建养猪场，并请来专业技术人员进行指导。”朱继生说，“一年出栏了186头猪，加上种马铃薯的收入，日子一下就好了起来。”

山东省滨州市沾化区下河乡楼子村党支部书记王建树来到村民王勇家拜年。王勇说：“日子越过越好，咱得热热闹闹过个好年。”

王勇父亲患心脏病多年，常年用药，家庭负担较重，面临因病返贫的风险。王勇空有一身大棚种植技术，但没有种植资源，难以增收致富。去年，在乡里帮助下，王勇搞起大棚种植，日子好了起来。

放下手里提的米和油，王建树洗洗手，挽起袖子，帮着一起擀饺子皮。“听说收成不错，要不要扩大种植规模？”王建树问。

王勇点点头说：“乡里有好政策，我今年打算再多承包几个大棚，学学电商，把西瓜、甜瓜卖到更远的地方。”去年，下河乡将乡政府建设的春暖式大棚流转给村民种植，前3年免承包费，后2年承包费减半。王勇承包了14个春暖式大棚种植果树，一年赚了7万多元。

困难家庭的团圆饭，是他们一年来努力奋斗的写照；困难群众的获得感和幸福感，更能体现幸福年、暖心年的成色。

天色暗了，院坝里渐渐凉了起来，朱继生清清嗓子：“平时忙得很，但忙得有意义。今年争取出栏200头，再请大家吃刨汤！”

王勇家的饺子也热腾腾地出了锅，他热情地邀请王建树留下吃饭，王建树婉拒了。“过完年我再来找你，咱发动大家一起种果树。”王建树说。“没问题！”王勇拍拍胸脯说，“有好政策和好技术，大家就能一起致富。”

（本报记者刘佳华、张文豪、李茂颖、田先进、王欣悦、王者参与采写）

春节期间第四天全国道路交通平稳有序

本报北京1月31日电 (记者张天培)记者从公安部获悉：春节期间第四天，全国大部分地区天气良好，群众出行需求增加，以中短途出行为主，旅游休闲、探亲访友比较集中。从高速公路和国道重点点位监测数据来看，交通流量环比分别上升14.06%、10.23%，与去年同期相比分别下降0.75%、8.36%。

据中央气象台预报，31日夜间至2月1日白天黑龙江、内蒙古、河南、湖北、甘肃、陕西、新疆等地部分区域有小到中雪或雨夹雪，江苏、四川、江西、广东、广西、重庆、新疆等地局地有雾，将对道路交通安全和群众出行造成不利影响。

公安部交通管理局提醒广大驾驶人和出行群众，请及时关注沿途及目的地气象部门预报预警信息，合理安排出行计划。假期聚餐聚会多，牢记“开车不喝酒，喝酒不开车”，驾乘车辆

务必全程系好安全带，骑乘摩托车、电动自行车要戴好安全头盔。驾乘车辆行经农村、山区公路，要注意观察道路两侧车辆和行人，减速慢行，谨慎超车。高速公路行车，要保持安全车距和规定车速，发生交通事故，牢记“车靠边、人撤离、即报警”，避免二次事故发生。

## 去年以工代赈吸纳就业总数同比增长31%

本报北京1月31日电 (记者刘志强)记者日前从国家发展改革委获悉：2024年国家以工代赈政策累计吸纳带动332万名低收入群众就地就近就业，吸纳就业总数同比增长31%，发放劳务报酬478亿元、同比增长32%，政策效应持续释放。

2024年，国家发展改革委支持各地围绕农村小微型基础设施实施2726个以工代赈项目，吸纳36万名农村脱贫人口等低收入群众务工。各地围绕交通水利、农业农村、生态建设、灾后恢复重建等重点领域，在2.4万个重点工程项目中推广以工代赈方式，帮助296万名城乡就业困难群体、受灾群众等重点人群就地就近就业。

国家发展改革委有关负责同志表示，下一步，将抓紧下达2025年中央投资计划，利用好开工开工的时间窗口，高标准高质量抓好以工代赈项目实施，同步在各类重点工程项目中继续推广以工代赈方式，进一步扩大就业吸纳容量和劳务报酬发放规模。

## 去年我国债券市场规模稳定增长

本报北京1月31日电 (记者吴秋余)中国人民银行发布的金融市场运行情况显示：2024年我国债券市场规模稳定增长，国债收益率整体震荡下行，债券市场高水平对外开放稳步推进，投资者结构保持多元化。

数据显示，2024年我国债券市场共发行各类债券79.3万亿元，同比增长11.7%。其中，银行间债券市场发行债券70.4万亿元，交易所市场发行债券8.9万亿元。2024年，国债发行12.4万亿元，地方政府债券发行9.8万亿元，金融债券发行10.4万亿元，公司信用类债券发行14.5万亿元，信贷资产支持证券发行2703.8亿元，同业存单发行31.5万亿元。

与此同时，债券市场对外开放平稳有序，截至2024年末，境外机构在中国债券市场的托管余额为4.20万亿元，占中国债券市场托管余额的比重为2.4%。其中，境外机构在银行间债券市场的托管余额为4.16万亿元。分券种看，境外机构持有国债2.06万亿元、占比49.5%，同业存单1.04万亿元、占比25.0%，政策性金融债0.88万亿元、占比21.2%。

## 去年我国东北地区进出口规模再创新高

本报北京1月31日电 (记者欧阳洁)记者从海关总署获悉：2024年，我国外贸质升量稳，东部、中西部和东北地区优势互补、各展所长，进出口全部实现增长。其中，东北地区开放水平进一步提升，进出口规模连续4年创新高，2024年达到1.25万亿元，同比增长1.6%。其中，出口增长8.1%，快于全国出口1个百分点。

2024年，东北老工业基地生产研发能力强的产业优势进一步发挥，工程机械出口增长10.5%，家用电器增长了14.4%，电气控制装置出口增长9%。东北地区冰雪经济产业持续发力，对德国、意大利、荷兰出口的滑雪鞋服和滑雪板都成倍增长。

东部地区继续发挥“压舱石”作用。全年进出口达34.95万亿元，增长5.4%，占我国进出口总值的79.7%，出口了八成以上的劳动密集型产品、家用电器和锂电池。粤港澳大湾区融合发展不断加速，湾区内地9市进出口增长10.1%，拉动全国进出口增长1.9个百分点。中西部地区日益走向开放前沿，2024年进出口7.65万亿元，同比增长4%。



一块石板，侧看，内里布满空隙；正看，纹路似大理石。上手一提，“哐，轻如纸板！”

在江西景德镇市浮梁县先进陶瓷产业园，一条“上游粉体—中游零件—下游整机”的先进陶瓷产业链，让记者看到了“千年瓷都”的另一面。

走进景德镇金绿能新材料科技有限公司(以下简称“金绿能”)窑炉厂房，放眼望去，几乎看不到窑工，一台台智能运输车有序地忙碌着。

在智能控制室，工作人员毕志红紧盯温度控制柜：“烧窑从进到出，大概需要12小时。现在，通过这款自主研发的窑炉系统远程控制，就能确保窑内温度、压力精准。”一块块废瓷经粉碎处理后，进入窑炉淬炼，重生为“新陶瓷”。

2023年10月，习近平总书记江西景德镇考察时指出，要集聚各方面人才，加强创意设计和研发投入，进一步把陶瓷产业做大做强，把“千年瓷都”这张靓丽的名片擦得更亮。

面临艺术瓷市场份额有限、日用瓷亟待转型的局面，“千年瓷都”景德镇，如何把“一片瓷”做出新意？当地的答案是：先进陶瓷。而金绿能的故事，就是传统陶瓷向先进陶瓷转型的缩影。

2021年，为在竞争日益激烈的建筑陶瓷市场中开辟新赛道，金绿能母公司广东金意陶陶瓷集团有限公司决定在景德镇建新厂。“城市更新呼唤新型环保建材，我们希望能在景德镇走出新路。”金意陶公司管理人员张庭帮说，也是这一年，金意陶公司技术负责人张国涛从广东佛山来到景德镇，攻关新陶瓷。

新陶瓷，不简单。从坯料、釉料，再到发泡剂，每一步都精准把控，才能让瓷粉像面粉般“发酵”。为提高成功率，在景德镇市政府牵线下，金绿能与景德镇陶瓷大学开展联合攻关，并获市科技局项目资金扶持。从轻石产品到简单发泡，再到如今的“原态石”，历经500多次配方实验、上千次中试。为确保发泡过程的稳定，实验团队还重新设计了窑炉，实现全程自动化，也拿到了专利。

“2024年10月，最新产品‘原态石’终于上市。不仅轻质、吸声、耐火，还拥有天然石材肌理质地的新陶瓷，就是我们想要的产品！”张国涛说。

景德镇陶阳里历史文化街区，各类古韵建筑勾勒出瓷都的文化脉络，游客们在此驻足打卡。这些建筑里，镂空的石雕、精巧的榫卯结构、别致的飞檐翘角，不少用的正是金绿能的新陶瓷。

“以先进陶瓷为抓手，让艺术和技术都‘争先’。”景德镇市发展改革委副主任叶逢春介绍，2024年，景德镇市先进陶瓷产业总产值253.2亿元，同比增长111.16%，助力陶瓷产业产值达到939亿元。用于人造骨骼的生物陶瓷、用于防护材料的特种陶瓷、走出国门的“陶瓷地毯”……新产品层出不穷，景德镇陶瓷产业正向着多元化不断迈进。

临别，张国涛带着记者走进正在检修的辊道窑。“窑一旦烧起来，就要从年头烧到年尾。新的一年，更得红红火火、顺顺利利！”张国涛充满期待。

汇聚产业链条上各类高端产品——

## 机器人搭载新算法

本报记者 刘诗瑶

抬起手臂，向下移动；摊开手掌，活动手指，再紧紧抓住桌上的蛋糕……通过传感器相连，数据采集师做出各种动作，身旁的类人机械臂同步照做，如出一辙。

这一幕，发生在中关村(亦庄)国际机器人产业园里。春节期间，国家地方共建具身智能机器人创新中心(以下简称“国创中心”)的科研人员争分夺秒开展数据采集。全球首个实现拟人奔跑的全尺寸纯电驱人形机器人“天工”，正诞生于此。

数据采集室外面，是人形机器人的训练场地。这里既有平坦道路，也有高低坡地，还有草地、砖石路、沙地等模拟地形。“天工”迈步走来。它高约一米六，身形纤瘦，关节灵活，步履稳健。只见它熟练地上下坡，顺利地通过各类地形，最高时速可达12公里。在演示区域，听到“请把苹果递给我”的口令后，“天工”迅速伸手，将苹果放到食指手中。

自主研发新算法，使机器人获得更强的运动规划与控制能力；进一步采集训练数据，夯实机器学习模型训练的基础；通过多模态大模型解决任务理解和执行问题，完成更加复杂和精细的任务……国创中心科研团队通过种种努力，让人形机器人更稳健、更拟人。

科研人员介绍，人形机器人有其独特优势。例如，有的作业区域跟人的身形相仿，传统工业机器人进不去。人形机器人也可以自如上下楼梯，在不同的任务地点间移动。

目前，已计划在工业制造、物流仓储、高压电力巡检、危险作业等环境对“天工”开展实训，助力人类执行多种任务，未来还将走入商业服务、家庭养老服务等场景。

人形机器人是高科技集成，也是多产业协同。“天工”身上，就汇聚了精密减速机、特种传感器、驱动器等产业链条上各类高端产品。国创中心总经理熊友军说，面向未来，将继续瞄准具身智能机器人的关键共性技术研发，联合行业力量集中攻关，推动技术成果向实际生产力转化。



春节期间，浙江省台州市路桥十里长街吸引市民和游客观光游览，乐享假日时光。

周 围 摄(影像中国)

一版责编：袁振喜 刘 念 杨烁壁

二版责编：季健明 赵晓曦 许丹阳

三版责编：孟祥麟 刘 刚 刘 慧

四版责编：林 琳 吕钟正 王东辉

江西景德镇加强陶瓷创意设计和研发创新